

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 67.

Подписаніа цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісниковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ вложеія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Рассрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Годовые чомера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Чиновничихъ Управленияхъ и у г.г. Ставовыхъ Приставовъ

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЪ и К° въ Москвѣ, Мясницкая дамъ Сытова и его отѣлѣніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и сърреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторъ желающіе получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

съмъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что недвижимыя имущества въ городахъ и селеніяхъ губерніи принимаются на страхъ по добровольному взаимному земскому страхованию по новому удешевленному тарифу, утвержденному губернскимъ земскимъ собраниемъ декабрьской сессіи 1901 г.

Страхование принимаютъ: губернская земская управа, всѣ уѣздныя земскія управы и страховые агенты: старшій Р. Л. Прушевскій въ г. Петрозаводскѣ, младшіе — И. Т. Павловъ въ г. Вытегрѣ и А. С. Якимовскій въ г. Каргополѣ.

Условія страхования можно получать во всѣхъ земскихъ управахъ и у поименованныхъ агентовъ.

Предѣдатель Олонецкой Губернской Земской Управы *В. Савельевъ*.

ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ

ПРОДЛЮТСЯ СЛЕДУЮЩІЯ ИЗДАНІЯ:

1) Памятная книжка Олонецкой губерніи (юбилейная) на 1902 г. на листовой бумагѣ	1 р. 25 к.
» обыкнов.	1 » — »
2) Оставшіеся экземпляры «Списка должностныхъ лицъ» по 1901 году (вместо 50 коп.)	30 коп.
3) Домовая книжка для записыванія прибывающихъ и выбывающихъ жильцовъ	10 »
4) Платежная книжка для крестьянъ-домохозяевъ	5 »
5) Овекунская книжка	5 »
6) Инструкція для полицейскихъ урядниковъ	35 »
7) Записная книжка для полицейскихъ урядниковъ	15 »
8) Краткія справочные сѣдѣнія по Олонецкой губ.	15 »
9) Указатель къ Олонецкимъ Губернскимъ Вѣдомостямъ за 1895—1900 гг.	40 »

Цѣны обозначены безъ пересылки.

Содержаніе:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Изъ жизни нашей женской гимназии. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсь Объявленій.

Фельетонъ. Работы крестьянского населения Олонецкой губерніи.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

О прекращеніи въ 1902 году собирания статистическихъ сѣдѣній о земельныхъ имуществахъ въ некоторыхъ губерніяхъ земельнойской полосы Россіи.

Государь Императоръ, по всеподданійшему докладу Министра Внутреннихъ Дѣлъ, 30 мая 1902 года Высочайше повелѣть соизволить:

Собирание въ текущемъ году статистическихъ сѣдѣній о земельныхъ имуществахъ въ губерніяхъ: Бессарабской, Екатеринославской, Казанской, Курской, Орловской, Пензенской, Полтавской, Самарской, Симбирской, Тульской, Харьковской и Черниговской прекратить, представивъ примѣненіе этой жары въ отдельныхъ сельскихъ мѣстностяхъ оставшихъ 22 губерній усмотрую изыскывать губерній.

Въ главныхъ чертахъ своихъ дѣло перенесено слагается изъ трехъ послѣдовательныхъ работъ: 1) собирания и разработки оффіциально-статистического материала, 2) установления общихъ оснований оффіци и 3) примѣненіе оффіциальныхъ нормъ къ отдельнымъ имуществамъ, которыя, въ свою очередь, распадаются на: а) имущества земельные, б) городскіе и в) фабрики, заводы и торгово-промышленныя заведенія.

Въ главныхъ чертахъ своихъ дѣло перенесено слагается изъ трехъ послѣдовательныхъ работъ: 1) собирания и разработки оффіциальныхъ нормъ къ отдельнымъ имуществамъ, которыя, въ свою очередь, распадаются на: а) имущества земельные, б) городскіе и в) фабрики, заводы и торгово-промышленныя заведенія.

Третьей стадіи, т. е. примѣненія оффіциальныхъ имуществамъ, оффіциальные работы достигли только въ Саратовской и Нижегородской губерніяхъ и то не въ отношеніи всѣхъ подлежащихъ обложению недвижимыхъ имуществъ, а только одного изъ разрядовъ послѣднихъ, именно городскихъ имуществъ въ Саратовской губерніи и земельныхъ въ Нижегородской. Въ періодѣ установлений общихъ оснований оффіцики по всѣмъ видамъ недвижимыхъ имуществъ работы находятся въ губерніяхъ Уфимской, Московской и отчасти Костромской и Рязанской, въ большинствѣ же губерній работы не вышли изъ періода собираемія и разработки оффіциально-статистическихъ материаловъ.

Недостаточно успѣвшая дѣятельность земскихъ учрежденій по оффіциальнымъ работамъ объясняется главнѣйше тѣмъ, что они слишкомъ расширили поставленную имъ задачу. Многія земства, не ограничиваясь собираеміемъ свѣдѣній, указанныхъ въ законѣ и въ инструкціи Министерства Финансовъ, задались цѣлью произвести, черезъ специальныхъ оффіциковъ, сложное оффіциально-экономическое обслѣдованіе всѣхъ недвижимыхъ имуществъ. Другая причина, препятствующая успѣшному ходу дѣла, кроется въ неудовлетворительномъ составѣ лицъ, привлекаемыхъ въ работѣ. Лица эти большую частью недостаточно подготовлены къ предстоящемъ имъ обязанностямъ и, въ лучшихъ случаяхъ, имѣютъ только теоретическую подготовку, но незнакомы съ практическими требованиями оффіциального дѣла. Вслѣдствіе сего работа этихъ лицъ оказывалась верѣдко не вполнѣ удовлетворительной, а въ иныхъ губерніяхъ, какъ, напримѣръ, въ Казанской, Черниговской и Тамбовской, губернскія оффіциальные комиссіи и земскія учрежденія вынуждены были даже вовсе отказаться отъ пользованія свѣдѣніями, доставленными статистиками, и признали необходимымъ произвести всѣ работы вновь. Кроме того, въ виду большого спроса въ настоящее время на статистиковъ, послѣдніе стремятся занять въ земскомъ хозяйствѣ вполнѣ самостоятельное положеніе и весьма часто вступаютъ въ совершение неумѣстныхъ столкновеній съ земскими управами. Подобныя столкновенія, привинавшія въ иныхъ мѣстностяхъ характеръ стачекъ и распространявшіяся одновременно наѣсколько губерній, очевидно, не могли не отразиться неблагопріятно на успѣхѣ работъ.

При такихъ условіяхъ естественно возникли опасенія за производительное употребленіе ассигнованныхъ земствами на оффіциальные работы средства, а равно и отпускаемаго на этотъ предметъ по закону 18 января 1899 года казеннаго пособія, выданнаго въ размѣрѣ болѣе трехъ миллионовъ рублей; съ тѣмъ выяснилась также и невозможность скораго завершенія переоффікта, съ которыми, согласно закону 12 июня 1900 года, связано установление предѣльной нормы обложения земскими сборами недвижимыхъ имуществъ. Въ виду сего предѣстнія моихъ, остановившись на мысли изъять оффіциальное дѣло изъ вѣдѣнія земства, приступилъ совместно съ Министромъ Финансовъ, къ обсужденію вопроса о возложении этого дѣла всѣцѣю на администраційныя учрежденія. По сложности своей мѣра эта

требуетъ еще обширныхъ соображеній, и потому осуществленіе ея можетъ и не по слѣдовать въ ближайшемъ времени.

(Окончаніе въ сљд. №).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Розыски.

Петрозаводское уѣдичное полицейское управление публикуетъ о розысканіи крестьянина Кондопожской волости, Ивана Никитича Гришкина, подлежащаго по вынуждѣнію имъ № 97 жеребы поступленію на дѣятельную службу, по свое временно къ освидѣтельствованію неявившагося, на предметъ привлеченія его къ отвѣтственности.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Вологодскаго окружного суда С. Д. Четвертининъ, жителъ въ г. Вологда, 1 части, по Малой Духовской ул., въ домѣ Смолина, объявляетъ, что 23 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданія Вологодскаго окружного суда будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе запаснаго рядового изъ крестьянъ Вятской губерніи, Котельническаго уѣзда, Матвиѣ Иванова Бородина, состоящее Вологодской губерніи, Никольскаго уѣзда, Байдаровской волости, близъ деревни Теребаса, числящееся въ дачѣ отхожихъ сѣнныхъ покосовъ по деревни Ратову и заключающееся въ правѣ его, Бородина, на 52 дес. саж. сѣнокосной, лѣсной и неудобной земли изъ общаго количества 113 дес. 1466 саж., на удовлетвореніе взысканія Устюгскаго мѣщанина Арсения Николаева Ноготкова по исполнительному листу Вологодскаго окружного суда, отъ 23 ноября 1901 года за № 21288, капитальной суммы по закладной 1150 р. съ 8% съ 27 октября 1901 года, судебныхъ издережекъ съ 1/4% сбормъ въ пользу гор. Вологды 20 р. 46½ к., за веденіе дѣла 76 р. 67 к. и расходовъ по исполненію решения. На имѣніи числится запрещеніе по настоящему иску Ноготкова и въ обезпеченіе взысканія въ пользу Евлампіи Андреевской Бородиной по исполнительному листу С.-Петербургскаго столичнаго мироваго суда 5 участка за № 435 суммы 200 р. съ 20 р., судебными и за веденіе дѣла издережками 10 р. и въ пользу Василия Витальева Рыжкова по исполнительному листу уѣдичного члена суда по Никольскому уѣзу, отъ 1 декабря 1900 г. за № 2764, суммы 200 р. съ процентами съ 24 декабря 1899 г. и судебныхъ издережекъ съ вознаграждениемъ за веденіе дѣла 15 р., и кромѣ того, состоять недомысль государственного поземельного налога 23 к. и земскаго сбора съ пeneй 7 р. 56 к. Право должника на имѣніе оффіциено въ 1150 р., съ каковой суммы и начнется торги, законная же оффіка по 2 р. десятина. Имѣніе, какъ состоящее въ общемъ владѣніи, будетъ продаваться безъ предварительного выдѣла.

Вице-Губернаторъ,

Полковникъ К. Старыкевичъ,

Секретарь С. Бѣллєвъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Местная Хроника.

Его Превосходительство, Г. Губернаторъ д. с. с. Н. В. Протасьевъ посетилъ въ субботу, 8 июня, губернскую земскую больницу. Въ воскресенье, 9-го числа, Г. Начальникъ губерніи посетилъ Николаевскій лѣтскій пріютъ и тюремный замокъ.

* * *

Въ текущемъ году исполнилось десятилѣтие со времени открытия Олонецкаго мѣстнаго управления Россійскаго Общества Краснаго Креста. По этому поводу товарищемъ предсѣдателя мѣстнаго управления за первое его десятилѣтие. Въ одномъ изъ ближайшихъ №№ мы начнемъ печатаніе этого «обзора».

* * *

Вчера, 10 июня, закончились экзамены въ духовной семинаріи и отслуженіе былъ благодарственный молебенъ. Вечеромъ состоялось общее педагогическое собрание для суждений о результатахъ экзаменовъ.

* * *

Начальникъ Петрозаводской вольной пожарной дружины г. Прушевскій просить наше заявить, что на пожарахъ 18 и 29 мая самоотверженно работала, вмѣстѣ съ городской командой, вольная пожарная дружина почти въ полномъ составѣ, въ первомъ случаѣ свыше 50 человѣкъ, а во второмъ болѣе 40 человѣкъ. Такъ какъ вся городская команда состоитъ только изъ 8 человѣкъ, находящихся при пожарномъ обозѣ, то можно сказать съ достовѣрностью, что также благодаря усердной работе вольной пожарной дружины удалось отстоять въ первомъ пожарѣ домъ Букановыхъ, крыша котораго нѣсколько разъ загоралась, а во второмъ прекратить пожаръ въ самомъ началѣ, такъ какъ дружинники быстро разобрали часть крыши на горѣвшемъ двухъэтажномъ домѣ Солнышкова.

* * *

Въ наше мѣсто городскому саду начались народныя гулянья, устраиваемыя уѣзднымъ комитетомъ попечительства о народной трезвости. Первые гулянья были устроены, какъ известно, въ Троицынъ и Духовъ дни, но пасмурная и дождливая погода не совсѣмъ благоприятствовала открытию сезона. За то послѣднее (въ воскресенье, 9-го числа) гулянья, кажется,

Работы крестьянского населения Олонецкой губерніи въ осенне-зимний периодъ 1901 года.

(Окончаніе, см. № 66).

Вторымъ, значительно распространеннымъ отхожимъ промысломъ является наше «вѣт услуженіе» и на работы въ городахъ, начиная съ мѣстныхъ—Петрозаводска, Лодейного-Поля, Повѣнца и др.—и кончая Петербургомъ, въ которомъ часть уходящихъ поступаетъ на разные заводы и фабрики. Уходятъ въ города преимущественно лѣвицы и подростки. Мѣсячный заработка указывается отъ 8 до 15 руб. и отъ 12 до 13 р. Дѣвицы зарабатываютъ иногда не болѣе 2—5 руб. въ мѣсяцъ.

Затѣмъ идетъ извозъ дальній—между Петербургомъ и Олонецкой губерніей и побережье Бѣлого моря и станціями М.-Я.-А. ж. д. и близкій—въ предѣлахъ губерніи. Въ послѣднемъ случаѣ часть крестьянъ въ Повѣнецкомъ, Олонецкомъ и Петрозаводскомъ уѣздахъ занимается вывозкой желѣзной руды и угля на мѣстные чугуноплавильные заводы и чугуна на Александровскій заводъ въ Петрозаводскѣ, перевозкой муки и разной клади. Выемка руды оплачивается въ Олонецкомъ уѣзѣ по 35 руб. за кубич. саж., а доставка угля по 2 р. 50 к., за куб. саж. Къ Бѣлому морю (Сорока)ѣдѣть за сельзами, извагой и др. рыбой, которую доставляютъ на Обозерскую др. станціи означеннай ж. д. по 95 к.—1 р. съ пуда. Возчики клади изъ Петербурга въ Олонецъ, Петрозаводскъ и др. города внутри губерніи набираются главнымъ образомъ изъ крестьянъ Олонецкаго уѣзда; нѣкоторые изъ нихъ отправляются изъ дома съ возами сѣна и соломы, которыхъ и продаютъ въ «Петрѣ».

Не мало и мастеровыхъ разнаго рода ухо-

виполнъ удалось, ибо погода былаясна и гуляющихъ было много. Немудрено, что упомянутыя гулянья привлекаютъ публику, среди которой главный контингентъ составляетъ простой народъ: въ саду имются развлечения, какъ говорится, для малыхъ и старыхъ; въ немъ держатся гуляющіе такъ чинно, что съ удовольствіемъ заглянешь на часокъ—другой, не рискуя услышать непрѣстную брань или подвергнуться личному оскорблѣнію. На воскресномъ гулянѣ демонстрировался и граммофонъ, вызывавший въ-которыми пѣсами неподѣльный хохотъ у слушателей. Комитетскій оркестръ исполнилъ очень хорошо свои музыкальныя пѣсмы, хотя музыканты и подились безъ своего капельмейстера. Хоръ юнічихъ, какъ видно, тоже совершенствуется.

* * *

Изъ Лодейного-Поля намъ сообщаютъ, что мѣстное общество чествовало поднесеніемъ цѣнной иконы и обѣдомъ бывшаго уѣзданаго члена окружного суда по Лодейнопольскому уѣзу В. А. Данини, переведенного въ Феодосію.

Корреспонденціи.

Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

26-го мая сего года въ с. Люговичахъ состоялось открытие земскаго молочнаго пункта. Хотя еще за недѣлю до открытия всѣмъ жителямъ было объявлено, что 26 числа въ помѣщеніи молочнаго пункта будетъ отслуженъ молебенъ, по окончаніи какового и начнется приемъ крестьянскаго молока и приготовление изъ него масла, но, несмотря на праздничный день, народу собралось очень немного, да и то больше безъ молока, а такъ, ради любопытства.

Подобнаго явленія и слѣдовало ожидать, потому что крестьяне наши ко всѣмъ нововведеніямъ относятся очень недовѣрчиво; молочный пунктъ у насъ еще первый въ уѣзѣ, такъ что о выгодѣ отъ учрежденія ихъ крестьяне и понятія не имѣютъ.

Расчитывать на правильную поставку крестьянами на пунктъ молока теперь и нельзя, такъ какъ они, съ одной стороны, заняты полевыми работами, а съ другой стороны—и не въ состояніи сразу опредѣлить выгоду отъ продажи молока изъ пункта.

Можно надѣяться, что это дѣло наладится постепенно и главнымъ образомъ въ теченіе постовъ, когда молоко не будетъ употребляться въ пищу.

По поводу открытия молочныхъ пунктовъ

въ губерніи вообще, приходится слышать два мнѣнія: первое, что поставка молока на подобные пункты по цѣнѣ 40 к. за пудъ съ возвратомъ снятого молока для крестьянъ материально не выгодна, а другое—что покупка крестьянскаго молока влечетъ за собой развѣтіе лѣтскихъ болѣзней.

На первое мнѣніе я имѣю возможность представить опытныя данныя, полученные мною въ свою имѣніи и заключающіяся въ томъ, что изъ одного пуда молока выходитъ сметанное масло 1 ф. 66 зол. Продажная цѣна крестьянскаго масла въ Лодейномъ-Полѣ отъ 17-ти до 25 коп., возвѣтъ среднюю, т. е. 22 коп., по каковой цѣнѣ масло большую частью и продаётся. Выходитъ, что 1 пудъ молока при обработкѣ на сметанное масло дастъ 38 коп. Земство же, предлагая 40 к. за пудъ съ возвратомъ снятого, даетъ возможность заработать по двѣ копѣйки на каждомъ пудѣ молока.

Если принять во вниманіе, что у настѣ деревняхъ не существуетъ ледниковъ, а вслѣдствіе этого отстой будетъ хуже и выходъ масла менѣе, чѣмъ получилось во время опыта у меня, то, конечно, не остается сомнѣнія, что крестьянамъ выгоднѣе носить молоко на пунктъ, нежели самимъ платить масло дома и продавать въ городѣ.

Къ этому слѣдуетъ добавить, что крестьяне при продажѣ молока на пунктъ избавлены отъ возыніи съ молокомъ дома и отъ хождения въ городъ для продажи масла, благодаря чему у нихъ остается больше времени на другія хозяйственныя нужды.

По поводу второго мнѣнія слѣдуетъ указать, что земство открываетъ молочные пункты, во 1-хъ, въ мѣстностяхъ съ излишнимъ количествомъ скота у крестьянъ и вполнѣ обеспеченными кормами, а во 2-хъ оно назначаетъ за молоко такую цѣну (40 коп. пудъ), которая даетъ крестьянину лишь very small amount of money, не могущую его увлечь настолько, что бы онъ отдавалъ даже необходимое для семьи молоко, а приносить лишь то, изъ котораго и раньше приготовляя для продажи сметанное масло.

Селеніе Люговичи, есть такой именно пунктъ въ наше мѣсто уѣзѣ, где и ухажи и сѣнокосы позволяютъ держать много скота, гдѣ его и держать болѣе сколько нужно для пропитанія самого населенія. Всѣдѣствіе этого въ лѣтнєе время приготовляется много скоропортига съ сметанного масла, имѣющаго сбыть исключительно въ г. Лодейномъ-Полѣ, по низкой цѣнѣ, а потому большинство крестьянъ предпочитаетъ продать къ зимѣ лишнюю корову, чтобы получить возможность продать зимой сѣно, а между

тѣмъ пола ихъ страдаютъ отъ недостатка удобренія, деревни окружены приступными нивами, и крестьяне, почти все живутъ продаю сѣно, покупаютъ музу. Съ открытиемъ же молочнаго пункта, крестьянинъ, оставивъ лишнюю корову, получаетъ возможность использовать на мѣстѣ продаваемый имъ корытъ, обращая его чрезъ молоко въ деньги для покупки недостающаго въ хозяйстваѣ хлѣба, а излишнее удобреніе дастъ возможность лучше удобрять свои поля и не запускать, а напротивъ—раздѣлывать нивы.

Что для крестьянина выгоднѣе держать лишнюю корову и продавать отъ нея молоко, а не то сѣно, которымъ ее нужно прокормить въ теченіе зимы, это можно подтвердить слѣдующимъ расчетомъ. Считая 210 зимнихъ дней и давая каждый день коровѣ по 20 фунтовъ сѣна и 10-ти фунтовъ яровой соломы,—потребуется въ теченіе зимы на одну корову 105 пуд. сѣна и 52½ пуд. соломы. Хорошая цѣна на мѣстѣ—13 коп. пуд. сѣна и 8 коп. пуд. соломы; прибавивъ сюда плату пастуху 1 рубль въ лѣто, получимъ полный расходъ на корову, и если ее не держать, то доходъ для крестьянина отъ продажи лишнаго сѣна и соломы, въ ущербъ своему хозяйству, будетъ 18 рублей 85 коп.

Полагая, что посредственная корова дастъ безъ выпойки теленка 70 ведёръ молока или 52½ пуда (30 ф. ведро), то продажная стоимость молока опредѣлится въ 21 руб., т. е. крестьянинъ отъ продажи молока на пунктъ получитъ въ теченіе года на 2 руб. 15 коп. болѣе, нежели выручилъ бы отъ продажи сѣна, не держа скотину. На основаніи всего вышеизложеннаго слѣдуетъ прийти къ тому заключенію, что открытие земствомъ молочныхъ пунктовъ ведетъ за собой не обѣдненіе крестьянина и заболѣваніе его дѣтей отъ недостатка молока, а, наоборотъ, къ тому, что такие пункты поднимутъ земледѣліе, улучшатъ скотоводство, и, въ совокупности поднимутъ благосостояніе крестьяниновъ.

A. P.

Изъ жизни нашей женской гимназіи.

(Доказаніе заслугъ педагогическому совету 30-го мая по въ-куму добавочныхъ уроковъ русскаго языка.)

(Окончаніе, см. № 66)

Въ чём состоять требования по русскому языку, предъявляемыя къ младшимъ классамъ гимназій, лучше всего можно формулировать словами «Конспекта учебныхъ плановъ для средней школы»

труда изнуреннымъ людямъ безъ необходимости отдыха и восстановления силъ приходится приниматься за новую «страдную» работу, которая при короткости здѣшнаго лѣта наступаетъ очень рано, съ самаго начала весны, когда крестьяне сѣнятъ и пашутъ, и сѣять, и рубить подсѣки, и чинить изгороди и т. д. и т. с., словомъ, не знаютъ, за что скорѣе взяться. Безъ сомнѣнія, такое положеніе должно вредно отзываться на здоровыя крестьянъ и общемъ ихъ благосостояніи. Безпрерывная работа лишаетъ ихъ силъ, истощаетъ физически, не застѣ времени для умственнаго развитія и приижаетъ нравственно. Продуктивность труда при этомъ не можетъ возрастать и неизбѣжно должна понижаться. Вмѣстѣ съ тѣмъ безпрерывная и сѣнѣща работа отнимаетъ возможность и усовершенствованіе своего хозяйства. Нельзя при этомъ не замѣтить, что во всѣхъ указаныхъ отрицательныхъ и печальныхъ явленіяхъ немаловажную роль играютъ широко распространенные отхожіе лѣтніе промыслы, едва ли не самые тяжелые изъ всѣхъ зимнихъ крестьянскихъ работъ и производимые при особенномъ изнуряющей обстановкѣ, заключающейся въ суровыхъ условіяхъ сѣверной зимы, бивачной обстановкѣ рабочихъ и плохомъ питаніи ихъ во время работы. Промыслы эти очень важны для крестьянъ, такъ какъ даютъ имъ сравнительно значительный заработокъ, безъ котораго они при теперешнихъ условіяхъ не могутъ прокормливаться и уплачивать лежащія на нихъ денежныя повинности. Но при этой положительной сторонѣ отхожихъ лѣтніхъ заработковъ слѣдуетъ иметь въ виду и указанную отрицательную сторону ихъ, въ особенности потому, что наиболѣе тяжелый и изнурительный трудъ на отхожихъ лѣтніхъ промыслахъ не оплачивается соотвѣт-

ствующимъ образомъ, при этомъ, какъ говорится, «страды», то его нельзя не признать и изнурительными. Это послѣднее обстоятельство пріобрѣтаетъ особенно важное значеніе въ виду того, что по окончаніи перечисленнаго

* Статистическое Бюро Олонецкаго губернскаго земства. Опытъ исследования измѣнений въ хозяйствѣ 14 селеній Повѣнецкаго уѣзда. Петрозаводскъ. 1901.

лы», выработанного учреждением съ Высочайшим соизволением въ 1901 году при М. Н. П. комиссии по преобразованию средней школы. Второй параграфъ этого конспекта гласитъ слѣдующее:

«При обучении русскому языку въ младшемъ отдѣлѣніи (три класса) должно главнымъ образомъ заботиться о развитіи въ учащихся способности ясно и отчетливо выражать свои мысли какъ устно, такъ и письменно. Ученики должны быть привучены къ правильному выразительному чтенію етатей, доступныхъ дѣтскому пониманію, и умѣнію пересказать прочитанное устно и письменно. Грамматика родного языка должна быть усвоена учащимися настолько хорошо, чтобы переходящіе въ высшее отдѣлѣніе (IV классъ) были грамотные». Въ IV классѣ проходится грамматика старо-славянаго языка. Эти требования «Конспекта» одинаково примѣнны къ учащимися въ младшихъ классахъ, какъ мужскихъ, такъ и женскихъ гимназій.

Теперь посмотримъ, какія требования предъявляются къ поступающимъ въ I классъ мужской и женской гимназіи? Въ приготовительномъ классѣ мужскихъ гимназій проходитъ уже «ученіе о частяхъ рѣчи» (Учебные планы 1895 г.); съдовательно, и соотвѣтствующее имъ ученіе о правописаніи и грамматической разборѣ. Мы же въ женскую гимназію принимаемъ по своимъ правиламъ испытанія, утвержденными г. Министромъ Народного Просвещенія 31 августа 1874 года, требуя отъ ученицъ умѣнія читать и немножко писать подъ лектою. Съ этимологіей наши ученицы справляются лишь къ III классу гимназіи. Съдовательно, разница въ подготовкѣ мальчиковъ и девочекъ, поступающихъ въ I классъ, опредѣляется у насъ двухлѣтнимъ курсомъ школьнаго занятія.

Конкурсныхъ испытаній у насъ нѣтъ: беремъ всѣхъ, выдержавшихъ маленький пріемный экзаменъ. При такой разнице требований къ поступающимъ при одинаковости курса 4-хъ классовъ гимназій—можетъ себѣ представить, какая напряженная работа должна идти въ младшихъ классахъ женской гимназіи, чтобы справляться съ учебнымъ материаломъ, при томъ выдвигая на первое мѣсто живыя занятія роднымъ языкомъ и практическія работы, и ставя центральнымъ мѣстомъ обучения классъ, а не домъ. Тутъ не только каждый лишній часъ, но буквально каждая минута дорога! Въ отношеніи учебныхъ часовъ русскаго языка въ недѣлю мужская гимназія обставлена любящей рукой роднаго отца, а наша—рукой суровой матери. Въ мужской гимназіи недѣльныхъ уроковъ русскаго языка въ I и II классахъ по 5, въ III и IV по 4, т. е. всего 18 уроковъ. («Таблицы распределенія уроковъ въ младшихъ классахъ для гимназій и реальныхъ училищъ за 1901—1902 г.»). У насъ же въ I и II—4, въ III въ IV—3, т. е. всего 14, на 4 урока менѣе! Боря учебный

стѣвующимъ заработкомъ. Заработка отъ лѣсныхъ промысловъ по общей своей суммѣ, какъ сказано, довольно значителенъ, но по уровню подвижной оплаты труда онъ занимаетъ лишь среднее мѣсто въ ряду цѣнъ за разныи крестьянскія работы. Не безынтересна въ этомъ отношеніи слѣдующая табличка сравнительныхъ данныхъ о высотѣ валового и чистаго дневнаго заработка при разныхъ работахъ.

Роды работы.

	Валовой заработокъ	Чистый заработка
Сельско-хоз. зимний	29	19
» ежедневный	35	25
» годовъ	39	28
» осенний	47	37
Пилка дровъ въ отходѣ	52	—
Разныя на ж. дорогѣ	52	—
На лѣсопильныхъ заводахъ	55	35
Лѣсный отходокъ	56	33
Лѣсный домашній	57	47
Работы мастеровыхъ	65	55

Въ ряду восьми цѣнъ второго столбца, показывающихъ размѣръ чистаго дневнаго заработка, лѣсные отходы промыслы занимаютъ лишь четвертое мѣсто, причемъ только три рода работъ оплачиваются ниже, чѣмъ они, а остальные четыре рода работъ даютъ болѣе высокий заработка. Едва ли можно сомнѣваться, что этотъ сравнительно низкій уровень заработной платы зависитъ въ извѣстной степени отъ вышеобъясненныхъ условій измѣн рабочихъ на лѣсныхъ работахъ, а также и отъ неорганизованности этого важнѣшаго изѣмлѣнія промысла крестьянъ.

В. К. Кузнецова.

годъ въ 32 недѣли, эта разница выражается цифрою 128!..

По отзыву такого компетентнаго лица, какимъ былъ ревизоравший въ 1901 г. Петрозаводскую женскую гимназию г. Сѣнковъ (въ настоящее время почтительный Казанскаго учебнаго округа), преподаваніе русскаго языка въ женской гимназіи удостоилось одобрения и благодарности изъ округа. Чрезвычайно высоко цѣнила это авторитетный отзывъ и благодарность, и должна честно сознаться, что мнѣ трудно было бы вести занятія по русскому языку «умѣло и правильно», если бы я не пользовалася всегда сочувствіемъ къ дорогому для меня предмету преподаванія со стороны своего ближайшаго начальства. Моя служба въ гимназіи занимаетъ уже $13\frac{1}{2}$ лѣта и во всѣ эти $13\frac{1}{2}$ лѣта я давала по русскому языку въ III и IV кл., не по 3 урока въ недѣлю, а по 4 (за исключеніемъ 1897—98 учебныхъ годовъ, когда въ III классѣ дополнительныхъ уроковъ не было). Это, было, такъ сказать, наслѣдство, перешедшее ко мнѣ отъ моего предшественника. Почему и когда были введены эти 2 дополнительныхъ урока—я не знаю. Я только сраду же поняла и оцѣнила, насколько важны они преподавателю русскаго языка для успѣшности его дѣла. И шли эти уроки неизмѣнно изъ года въ годъ, находя себѣ поддержку въ лицѣ начальницы гимназіи, Д. Н. Ульянинской, близко принимающей къ сердцу успѣхи дѣвочекъ, и пользуясь одинаково благосклоннымъ отношеніемъ со стороны трехъ, послѣдовательно смѣнявшихся директоровъ гимназіи: В. Н. Елецкаго, С. Г. Окунькова и И. М. Дюмидова. Эти уроки являлись для преподавающаго значительнымъ подспорьемъ, такъ какъ ихъ набиралось въ году для обоихъ классовъ 55, 57 (варп., въ 1900—1901 учебномъ году въ III классѣ было дано добавочныхъ уроковъ—29, въ IV—26; въ 1901—1902 учебномъ году—въ III классѣ—29, въ IV—28). Зная недостаточность средствъ Петрозаводской Марининской женской гимназіи, я никогда не настаивала на какой-либо оплатѣ добавочныхъ уроковъ, и большую часть они были бесплатные. Иногда, по ходатайству начальства гимназіи предъ попечительнымъ совѣтомъ я получала за уроки маленько вознагражденіе. Мирно пользуясь этими уроками я расчитывала и въ будущемъ учебномъ году. Но на днѣхъ, послѣ собраній попечительного совѣта гимназіи г-жа начальница объявила мнѣ, что добавочныхъ уроковъ въ наступающемъ учебномъ году у меня не будетъ въ виду введенія въ гимназіи практическіхъ уроковъ французскаго языка. То же подтвердилъ г-нъ директоръ. Извѣстіе, что я буду лишена добавочныхъ урокочъ, меня опечалило и взволновало. Выслушавъ мои сѣтованія, г-нъ предѣдатель педагогическаго совѣта гимназіи И. М. Д., предложилъ мнѣ написать къ предстоящему 30 мая засѣданію педагогическаго совѣта докладную записку по интересующему меня вопросу. Мое желаніе и усердная просьба къ совѣту заключается въ томъ, чтобы добавочные уроки по русскому языку были сохранены за мною, хотя бы безъ всякой оплаты, какъ трудъ, добровольно на себя взятый.

Эти уроки дороги мнѣ въ интересахъ дѣла. Я бы ничего не позволила себѣ возразить, если бы часы этихъ двухъ уроковъ пошли на удовлетвореніе насущной нужды въ добавочныхъ занятіяхъ по какому-нибудь другому предмету, еще менѣе успѣшному, чѣмъ русскій языкъ. Но этого нѣть, памятне успѣшившемъ оказался русскій языкъ. Добавочные уроки будутъ просто вычеркнуты изъ расписаний уроковъ III и IV классовъ. Насколько проиграеть отъ этого учебное дѣло (въ III кл.—прохожденіе синтаксиса, а въ IV слава) уже достаточно явствуетъ изъ всего прежде сказанаго. Быть можетъ, скажете вы, не нужно ли эту часть для отдыха ученицъ въ виду вечернихъ занятій французскимъ языкомъ? Пичутъ! практическія занятія французскому языку (0 часовъ въ недѣлю) будутъ введены для ученицъ, начиная съ IV класса, и изъ IV класса на эти занятія записалось только пѣсколько ученицъ. Въ курсѣ нашей гимназіи новые языки—предметы необязательные, и имъ обучаются далеко не все ученицы; въ числѣ преподаваемыхъ предметовъ есть уроковъ рисования, музыки, танцевъ, гимнастики, пѣнію; (2 часа въ недѣлю) учатся немногія, вслѣдствіе всего этого часто можно видѣть, что воспитанницы разныхъ классовъ уходятъ изъ гимназіи въ 12, даже 11 часовъ утра, —а потому можетъ ли быть у насъ рѣчь о школьномъ утомленіи, и объ уничтоженіи, въ виду этого, добавочныхъ уроковъ русскому языку? Вновь вводимы въ гимназію вечерніе добавочные уроки французскаго языка ни прямо, ни косвенно не задѣгаютъ дослѣдствия существовавшихъ добавочныхъ уроковъ по русскому языку.

Несмотря на усиленное число уроковъ по русскому языку и неслабое изо дnia въ день вни-

мание къ преподаванию, моя милая дѣтка, слѣдится, преподносить мнѣ такие сюрпризы, какъ: «брѣтья», «сету», «цѣркви».. .

До сихъ порь мнѣ, слава Богу, удавалось счи-таться съ этими случаями, какъ съ болѣе или менѣе исключительными, и ученицы женской гимназіи, по свидѣтельству г. Сѣнкова, стояли твердыми ногами въ области обширной русской тра-мотности; достаточное знаніе ими славянскаго языка удостоилось одобрения съ стороны г. Сѣн-кова и Преосвященнѣаго Анастасія, Епископа Оловецкаго въ Петрозаводскаго. Сокращеніе числа уроковъ вызываетъ поспѣшность въ прохожденіи курса III и IV классовъ и перенесеніе части классной работы на домашнюю, отсюда неосновательность въ прохожденіи курса и непрочность въ усвоеніи знанія. Я боюсь, также что сокращеніе числа учебныхъ часовъ по русскому языку отзовется на числѣ письменныхъ работъ ученицъ и на твердости усвоенія ими орографическихъ навыковъ.

Насколько сумѣла, я обрисовала Вамъ, многоуважаемые соратники, положеніе преподаванія русскаго языка въ 4-хъ младшихъ классахъ женской гимназіи и цѣнность для меня лишніхъ часовъ занятій. Ко всему сказанному нужно добавить еще то, что съ наступленіемъ 1902—1903 учебнаго года преподаваніе русскаго языка въ младшихъ классахъ женской гимназіи получаетъ новый тормозъ въ свое громоздкое дѣло, а именно: съ уничтоженіемъ приготовительного класса вся обуза пробныхъ уроковъ падаетъ на I кл. *). А кто же изъ васъ, господа, не знаетъ: чего стоить дѣлу преподаванія ученическихъ пробъ и опыты! Тѣмъ болѣе, что и въ VIII классѣ пойдутъ теперь не одинъ лучшій воспитанница, какъ было до сихъ порь, а всѣ, кто пожелаетъ, изъ числа окончившихъ курсъ VII класса.

Судите же посѣгъ всего сказанаго: основательна ли моя просьба удержать 2 добавочныхъ урока (въ III и IV кл.) и на будущее время?

А. Солнышкова.

Все собраніе педагогическаго совѣта единодушно высказалось за оставленіе добавочныхъ уроковъ по русскому языку въ III и IV классахъ.

Отечественная Хроника.

« При военно-медицинской академіи образована особая комиссія подъ предѣдательствомъ проф. Рейса для обсужденія возбужденаго конференціей вопроса о недостаткахъ существующей системы экзамена на степень д-ра медицины и необходимости существенной реформы порядка приобрѣтенія высшей ученої медицинской степени.

« Образованный несколько лѣтъ назадъ при департаментѣ иностраннѣхъ исповѣданій министерства внутреннихъ дѣлъ особый отрядъ по еврейскимъ дѣламъ перечисленъ въ департаментъ общихъ дѣлъ.

« При тарифномъ комитетѣ размотрѣнъ вопросъ о тарифѣ на перевозку чая отъ станціи Маньчжурія до станціи Москва и Нижній-Новгородъ. Въ настоящее время при перевозкѣ чая отъ станціи Маньчжурія до Москвы и Нижнаго платы разсчитываются съ переломомъ тарифа въ Иркутскѣ. Въ виду этого, а также вслѣдствіе значительныхъ фрахтовъ на перевозку до Китая, чай началь отправляется послѣднимъ путемъ въ обходъ сплошного желѣзно-дорожнаго по Восточно-китайской дорогѣ. Для избѣжанія такой неестественноти тарифный комитетъ постановилъ примѣнить при перевозкѣ отъ станціи Маньчжурія до Нижнаго тарифъ безъ перелома въ Иркутскѣ, что дастъ по сравненію съ действующими ставками понижение около 39-ти коп. съ пуда.

ПО РОССИИ.

Симферополь. На днѣхъ директоръ адѣптизаго тюремнаго комитета З. О. Таубинъ, еврей, пожертвовалъ въ тюремную церковь роскошное изъ малиноваго бархата священное облаченіе. Когда протоіерей Назаренскій посты освященія этихъ облаченій благодарили и благословили жертвователя, Таубинъ отвѣтилъ: «Принимаю отъ васъ благословеніе, какъ отъ нашего первосвященника Аарона. Если во время богослуженія въ этомъ чудномъ, иже уже святымъ, облаченіи душа одного изъ правнуковъ изъ землѣ, то что она лучше лишить себя жизни, чѣмъ дозволить привить ей ребенку.

При этомъ было замѣчено, что Колпакова захватила изъ сѣнѣй веревку и побѣжала въ загонъ, где находился земской начальникъ, чинъ сельской полиціи, а также и земской фельдшеръ, быстро выбѣжалъ изъ избы, говоря, что она лучше лишить себя жизни, чѣмъ дозволить привить своему ребенку. При этомъ было замѣчено, что Колпакова захватила изъ сѣнѣй веревку и побѣжала въ загонъ, где находился земской начальникъ, чинъ сельской полиціи, а также и земской фельдшеръ, быстро выбѣжалъ изъ избы, говоря, что она лучше лишить себя жизни, чѣмъ дозволить привить своему ребенку.

При этомъ было замѣчено, что она лучше лишить себя жизни, чѣмъ дозволить привить своему ребенку.

Варшава. Любопытная свадьба совершилась на дняхъ въ одномъ изъ варшавскихъ костеловъ. Передъ вѣнчаніемъ, какъ сообщаетъ «Вар. Дн.», невѣста, богатая вдова, обратилась къ ксендзу съ просьбою взять съ ея нареченаго клятву, что онъ никогда не будетъ употреблять спиртныхъ напитковъ. Женихъ, не особенно состоятельный сапожникъ, послѣ некотораго колебанія, согласился на это и произнесъ требуемую клятву, причемъ энергичная невѣста, не удовлетворившись слишкомъ общимъ выраженіемъ «спиртные напитки», заставила своего будущаго бывшаго подобно перечислить сортъ напитковъ, показавъ въ этомъ большую опытность и знаніе дѣла.

По инициативѣ общества взаимнаго вспомоществованія учащимъ и учившимъ въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ Пермской губерніи, на время нынѣшніхъ каникулъ въ г. Кунгурѣ устроены квартиры для прѣезжающихъ изъ уѣзда въ городъ учителей и учительницъ. Помѣщенія подъ эти квартиры представлена мѣстными городской и земской управами: для учителей въ домѣ городского общества, по Алексѣевской улицѣ, гдѣ недавно помѣщалася городская управа, и куда теперь предназначено перевести дѣя начальныи городскихъ школы, а для учительницъ—въ 3-мъ женскомъ приходскомъ училищѣ, по Фроловской улицѣ, близъ Елизаветинской руководительной школы.

Изъ извѣдій инспектора народныхъ училищъ г. Малѣева объ открытии квартиръ видно, что въ нихъ будуть особы книги, за его подпись и печать, въ которыхъ каждый изъ прѣезжающихъ, согласно требованию полиціи, обязанъ вписать свое имя, фамилию и должность, время прибытия и отѣзда; въ эти же книги можно вносить замѣчанія о недостаткахъ въ устройствѣ квартиръ, мѣрахъ къ ихъ устраненію, жалобы на прислугу и проч.

Общество вспомоществованія учащимъ поступило изъ своихъ средствъ на содержаніе квартиръ 25 руб.

Село Богородское, Красноубийская уѣзда. 6 мая въ камерѣ земскаго начальника 10 участка разбиралось уголовное дѣло о крестильнѣ деревни Шатуновой Татьяны Колпаковой по обвиненію ся по 169 ст., т. е. за недопущеніе привитія оспы ей ребенку, за что она и притворена къ штрафу въ 50 руб., а въ случаѣ неисполненности—къ аресту на полтора мѣсяца. На другой день та же Колпакова была вызвана къ становому приставу для допроса и составленія протокола, по обвиненію ея въ покушеніи на самоубійство.

Обстоятельства дѣла слѣдующія: когда къ Колпаковой было предъявлено требование медицинскаго персонала о допущеніи привитія оспы ей ребенку, и повторялось это неоднократно, то Колпакова категорически отказывала безъ объясненія причинъ. 6 мая, въ бытность земскаго начальника въ дер. Шатуновой, она лично обратилась къ Колпаковой съ тѣмъ же требованиемъ, но Колпакова вновь отказалася допустить привитіе оспы ей сыну и, оставивъ послѣдніяго въ изѣ, гдѣ находился земской начальникъ, чинъ сельской полиціи, а также и земской фельдшеръ, быстро выбѣжалъ изъ избы, говоря, что она лучше лишить себя жизни, чѣмъ дозволить привить своему ребенку. При этомъ было замѣчено, что Колпакова захватила изъ сѣнѣй веревку и побѣжала въ загонъ, где находился земской начальникъ, чинъ сельской полиціи, а также и земской фельдшеръ, быстро выбѣжалъ изъ избы, говоря, что она лучше лишить себя жизни, чѣмъ дозволить привить своему ребенку.

Поводомъ къ такой печальной драмѣ, по словамъ самой Колпаковой, послужило то, что она, будучи пышѣ уже 40 лѣтъ отъ рода, имѣла 17 чл. дѣтей, которая всѣ умирали вскорѣ посѣдѣнія, причемъ послѣдніе троимъ изъ умершихъ была привита оспа

Елисаветградь, Херсонской губ. Въ си-
ставлена изъѣзжихъ цѣлѣй общія затраты изъ
земскихъ средствъ и мѣрскихъ сборовъ. Такъ, нѣ-
которыя учрежденія, находящіяся въ завѣдованіи
земства (школы, пріемные покоинки, бозынцы, фельд-
шерскіе пункты и т. п.) возникаютъ по инициа-
тивѣ крестьянскихъ обществъ, содержатся и зда-
ны для нихъ строятся съ воспособленіемъ изъ
мѣрскихъ сборовъ. Съ другой стороны, фельдки,
напримѣръ, случаи, когда уѣзды земства асси-
гнуютъ средства на сооруженіе и содержаніе га-
тей, мостовъ, переправъ и т. п. на проселочныхъ
дорогахъ въ тѣхъ случаяхъ, когда затраты на эти
нужды являются неопытными для крестьянского
населенія и т. п. Съ преобразованіемъ въ буду-
щемъ крестьянскихъ общественныхъ учрежденій,
съ увеличеніемъ численности и сословного разно-
образия сельского населения, а также съ подни-
женіемъ умственного и нравственного уровня и об-
разованности крестьянъ, отмѣченныя нами хозяй-
ственные интересы крестьянского мира и всесо-
словного земства должны еще болѣе переплести-
сь, и взаимодѣйствіе ихъ въ хозяйственной области
на опредѣленной территории должно сдѣлаться
еще болѣе необходимымъ и тѣснымъ. А засимъ
долженъ наступить моментъ, когда не будетъ уже
никакой необходимости земству и крестьянскому
миру дѣйствовать въ этой области, для достиже-
нія одиныхъ и тѣхъ же культурныхъ и хозяйствен-
ныхъ цѣлей и задачъ, параллельно, а слѣдовательно
рано или поздно придется преобразовать
или крестьянскую волость, или приходъ въ ин-
шую территориальную земскую единицу.

Реальнымъ результатомъ этого права яв-
ляется крупная сумма присужденныхъ взы-
сканий, тяжело отзывающихся на матери-
альномъ положеніи населения, въ виду чего
вопросъ этотъ подлежитъ вѣдѣнію зем-
ства на основаніи 3-го и 64-й ст. Пол.
о земск. учр. Поводомъ къ возбужденію
указанного вопроса послужили свѣдѣнія
изъ 16-ти волостныхъ судовъ уѣзда за по-
следнее трехлѣтіе. Въ этихъ судахъ въ угро-
зовомъ порядке разрѣшено за три года
8,651 дѣло обу оскорблениіи и въ граждан-
скомъ 5,064 дѣла. 16 волостныхъ судовъ
составляютъ третью часть уѣзда, слѣдова-
тельно, по искамъ за безчестіе въ уѣзде
производилось за три года 15,000 дѣлъ. Ес-
ли принять среднее взысканіе въ 10 руб.,
то за три года присуждено было 150 тыс.
руб. (Од. Нов.).

* * *

Уфа. Какъ передаетъ газета «Ураль»,
20 апрѣля въ канцелярию правленія уфимска-
го общества покровительства животнымъ явил-
ась неизѣстная дама и заявила, что купецъ
Лузинъ, желая за что-то наказать свою ло-
шадь, морить ее голодомъ. Согласно этому
заявленію, заявившая дѣлами общества ве-
теринарный врачъ и присталъ къ участковымъ
попечителемъ посыпалъ дворь Лузина. Въ конюшнѣ передъ ними раскрылась стѣ-
дующая возмутительная картина. Злополуч-
ная лошадь или, вѣраѣ, живой лошадинный
скелетъ со вспалыми боками, подвѣшена къ
потолку двумя веревками. Пустыя ясли буквально
были съѣдены. Казнь голодомъ послѣ-
довала по распоряженію Лузина за нежела-
ніе, лошади даваться въ упражнку.

* * *

Одесса. (Безнравственная работа). Рабочіе Ф. Хайнцъ и И. Шварцманъ предъявили въ ми-
рового суды къ владѣльцу мукомольной мель-
ницы Шипири искъ въ 75 руб. Въ своемъ
исковомъ прошеніи они объясняли, что ихъ
наняли на мельницу набивать мѣшкі отрубями
съ платою по одной коп. съ мѣшка. Но затѣмъ имъ было предложено сѣмѣнить въ
мѣшкахъ отруби съ черной пылью, за что
нимъ и обѣщали по 5 к. съ мѣшка. Ими было
набито 1,500 мѣшковъ, въ виду этого, они
требуютъ 75 руб. Мировой судья въ искѣ
отказалъ по слѣдующимъ интереснымъ со-
ображеніямъ. Истцы не могутъ доказать, что
ими была исполнена работа, за которую они
требуютъ 75 руб. Но если-бы даже показаніемъ
свидѣтелей было установлено, что ист-
цамъ причитается 75 р., то и въ такомъ
случаѣ имъ слѣдуетъ въ искѣ отказать, такъ
какъ за работу безнравственную нельзя платить.
Съѣдѣть, по словамъ «Од. Нов.», рѣше-
ние суды утвердили.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ обширной статьѣ, законченной въ
«Нов. Вр.», г. К. Ровинский, гласный дух-
овщинскаго земства, всесторонне разсмат-
риваетъ вопросъ о томъ, для чего наимъ
нужна мелкая земская единица. Раарѣше-
ніе этого вопроса въ благопріятномъ смы-
слѣ, говорить онъ, необходимо для блага
мѣстного населения.

Прежде всего, по его мнѣнію, несомнѣнно, что существуютъ чисто мѣстные хозяй-
ственные и общественные нужды, касающіяся
болѣе мелкаго района, чѣмъ уѣздъ (воло-
сті, прихода и т. п.), о которыхъ уѣзды
часто совсѣмъ не знаютъ и въ
разрѣшении которыхъ лично вовсе не заин-
тересованы. Ни волостной, ни тѣмъ менѣе
сельскій сходъ не способны надлежащимъ
образомъ заботиться обѣ этихъ нуждахъ. Съ
другой стороны, эти мѣстные нужды каж-
ются не только крестьянамъ, чѣмъ же раз-
дѣляющимъся на разнообразные классы въ
зависимости отъ профессіи и имуществен-
наго положенія, но и мѣщанамъ, купцамъ и дру-
гихъ городскихъ обывателей, проживающихъ
въ деревнѣ, а также перѣдко въ частныхъ
землевладѣльцахъ.

Всѣмъ этимъ объясняется, говорить онъ, то
обстоятельство, что въ очень многихъ уѣздахъ
органы крестьянскаго самоуправления и земство
уже начали дѣйствовать сообща, дѣлая для

затяженія изъѣзжихъ цѣлѣй общія затраты изъ
земскихъ средствъ и мѣрскихъ сборовъ. Такъ, нѣ-
которыя учрежденія, находящіяся въ завѣдованіи
земства (школы, пріемные покоинки, бозынцы, фельд-
шерскіе пункты и т. п.) возникаютъ по инициа-
тивѣ крестьянскихъ обществъ, содержатся и зда-
ны для нихъ строятся съ воспособленіемъ изъ
мѣрскихъ сборовъ. Съ другой стороны, фельдки,
напримѣръ, случаи, когда уѣзды земства асси-
гнюютъ средства на сооруженіе и содержаніе га-
тей, мостовъ, переправъ и т. п. на проселочныхъ
дорогахъ въ тѣхъ случаяхъ, когда затраты на эти
нужды являются неопытными для крестьянского
населенія и т. п. Съ преобразованіемъ въ буду-
щемъ крестьянскихъ общественныхъ учрежденій,
съ увеличеніемъ численности и сословного разно-
образия сельского населения, а также съ подни-
женіемъ умственного и нравственного уровня и об-
разованности крестьянъ, отмѣченныя нами хозяй-
ственные интересы крестьянского мира и всесо-
словного земства должны еще болѣе переплести-
сь, и взаимодѣйствіе ихъ въ хозяйственной области
на опредѣленной территории должно сдѣлаться
еще болѣе необходимымъ и тѣснымъ. А засимъ
долженъ наступить моментъ, когда не будетъ уже
никакой необходимости земству и крестьянскому
миру дѣйствовать въ этой области, для достиже-
нія одиныхъ и тѣхъ же культурныхъ и хозяйствен-
ныхъ цѣлей и задачъ, параллельно, а слѣдовательно
рано или поздно придется преобразовать
или крестьянскую волость, или приходъ въ ин-

шую территориальную земскую единицу.

Въ подтверждение послѣднихъ словъ авторъ указываетъ на примѣръ Лифляндской губерніи, где давно уже жизнь создала такую мелкую земскую единицу, признанную въ послѣднее время и закономъ.

При существованіи мелкой земской единицы дѣятельность земства несомнѣнно была бы планомъ, а слѣдовательно плодотворѣ. Земство не разбрасывалось бы, какъ теперь, въ своемъ хозяйствѣ, и малѣйшая народная нужда не у-
казывалась бы отъ его вниманія, получая свое-
временное удовлетвореніе.

Только при такомъ устройствѣ земскихъ учрежденій въ уѣзда могла бы быть организована на правильныхъ началахъ текущая статистика, а также агрономическая помощь сельскому населенію, могла бы быть улучшена проселочная дорога и устроено дешевый и удобный кредитъ въ селеніяхъ, могло бы быть оказано надлежащее содѣйствіе къ поддержанию и развитию кустарныхъ и другихъ ремеселъ среди крестьянъ и при-
нятыхъ общими усилиями серебряныхъ противопожар-
ныхъ меръ въ селеніяхъ; уѣздное земство засѣль-
могло бы иметь постоянное наблюденіе за боль-
ницами, школами, случными пунктами, получило бы возможность организовать на справедливыхъ
началахъ общественное призрѣніе и отбытие на-
селеніемъ земской натуральныхъ повинностей и установить наблюденіе за проведениемъ въ жизнѣ, даже въ самыхъ отдаленныхъ уголкахъ уѣзда всѣхъ своихъ мѣропріятій.

Порядокъ отбыванія земскихъ натураль-
ныхъ повинностей былъ необремените-
ленъ. Но что всего важнѣе—крестьянство
получить наконецъ возможность общиенія съ бо-
льшими образованными классами, главнѣйшимъ же
образомъ—съ помѣстными дворянствомъ, а слѣ-
довательно не будетъ болѣе лишиено культурнаго
влияния лучшихъ силъ помѣстного элемента. Для
помѣстного же дворянства, где таковое сохрани-
лось, откроется обширное поприще широкой об-
щественной дѣятельности въ небольшомъ районѣ
быть, вмѣстѣ съ образованными людьми другихъ
сословій, прово никомъ лучшими начальниками
народной жизни, личными примѣромъ содѣйствую-
тому, чтобы крестьянинъ постепенно подготовлялся
къ сознательной гражданской жизни, проявля-
ясь чувствомъ гражданского долга, законности
и порядка и развивая въ себѣ надлежащую са-
модѣйственность и самопомощь.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей
Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

10-го июня.

КАЗАНЬ. Сегодня при вѣтре вновь па-
сался пожаръ татарской части города; сгорѣло
много мусульманскихъ домовъ; множество
людей осталось безъ кровѣ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ вышедшемъ сего-
дня номерѣ «Вѣстника Финансовъ» площадь
посѣвовъ свекловицы по даннымъ Главнаго
Управления неокладныхъ сборовъ на 15 мая
показана въ 543336 десятинъ, почти на три
процента болѣе прошлогодняго.

СМѢСЬ

Замѣчательный случай «второго зѣнія».

Одинъ англійскій пасторъ рассказываетъ слѣ-
дующее. Несколько мѣсяцевъ тому назадъ онъ
увидѣлъ во снѣ, что читаетъ, будто-бы, какую-то
церковную книгу и находить тамъ брачное свидѣ-
тельство неизѣстныхъ ему Матвѣя Г. и Елены Р.
Прочтя это свидѣтельство, пасторъ вдругъ по-
желалъ отправиться на вокзалъ. Приходитъ къ
кассирю и просить у него билетъ. «Я знаю, ку-
да вамъ нужноѣхать, но вашъ поѣздъ только-
что прошелъ, черезъ полчаса пойдетъ другой,
тогда я вамъ дамъ билетъ»,—отвѣчаетъ кассиръ.
Въ ожиданіи поѣзда пасторъ отправляется гу-
лять, пропускаетъ и второй поѣздъ и отправля-
ется съ третьимъ. Черезъ часъ его привозятъ въ
красивое село. Онъ идетъ въ домъ пастора, ко-
тораго нѣтъ дома. Тогда онъ просить служанку
дать ему ключъ отъ церкви. Та сначала колеб-
лется, но потомъ, узнавъ, что прибывшій самъ
пасторъ, вручаетъ ей ключъ. Пасторъ идетъ въ
церковь, отираетъ ее, находить въ ризницѣ цер-
ковную книгу и открываетъ ее, опять-таки на
томъ мѣстѣ, где писано свидѣтельство Матвѣя Г.
и Елены Р.

Этотъ сонъ былъ необыкновенно ярокъ и па-
сторъ, проснувшись, помнилъ его во всѣхъ по-
дробностяхъ. Мало того, каждую ночь сонъ сталъ
съ поразительной точностью и яркостью повторя-
ться. Увидавъ тотъ-же сонъ три раза подъ
рядъ, пасторъ рѣшилъ, что «тутъ что-нибудь да
есть» и сталъ наводить справки съ целью узнать,
какое село онъ видѣлъ во снѣ. Но описание вы-
ходило, что это село М. Туда онъ и поѣхалъ.

Все случилось, какъ онъ видѣлъ во снѣ. Во
первыхъ, онъ пропустилъ два поѣзда и уѣхалъ
только съ третьимъ, во вторыхъ, мѣс-
тного пастора онъ не засталъ дома и служанка сперва колеба-
лась дать ему ключъ, а потомъ дала. Отправив-
шись въ церковь, онъ нашелъ тамъ, на указаніи
всѣхъ мѣстъ, брачное свидѣтельство Матвѣя Г.
и Елены Р.

Пораженный этимъ случаемъ, онъ взялъ у
местного пастора коніо съ этого свидѣтельства и опубликовалъ о томъ что она у него имѣется, въ
газетахъ. Немедленно послѣ этого онъ получилъ
письмо отъ довольно изѣстныхъ коллегиоровъ
въ Лондонѣ, которые просили его немедленно до-
ставить имъ копію. Дѣло въ томъ, что эта фир-
ма дюпонтова объ утвержденіи въ правахъ боль-
шого наслѣдства одного благороднаго, но вавша-
го въ нищету семейства. Но для того, чтобы до-
казать права своихъ клиентовъ, имъ было необ-
ходимо имѣть брачное свидѣтельство предковъ та-
жущихъся. Этотъ документъ и былъ найденъ па-
сторомъ.

Журналъ, изъ котораго мы заимствуемъ этотъ
рассказъ, какъ онъ пропустилъ два поѣзда и
уѣхалъ только съ третьимъ, во вторыхъ, мѣс-
тного пастора онъ не засталъ дома и служанка сперва колеба-
лась дать ему ключъ, а потомъ дала. Отправив-
шись въ церковь, онъ нашелъ тамъ, на указаніи
всѣхъ мѣстъ, брачное свидѣтельство Матвѣя Г.
и Елены Р.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Олонецкая губернская земская управа
доводить до сѣдѣнія желающихъ
поступить въ фельдшерскую школу
губернскаго земства, что начало занятій въ школѣ въ будущемъ 1902—
1903 учебномъ году послѣдуетъ 1-го
сентября сего года. Въ виду сего,
просенія желающими поступить въ
школу въ настоящемъ году должны
быть поданы въ губернскую земскую
управу не позже 15-го августа.

Въ школу принимаются лица, мужскаго
пола, не моложе 16 и не старше 21 года,
представившія при прошеніи слѣдующія до-
кументы: 1) удостовѣреніе въ удовлетвори-
тельныхъ познаніяхъ не ниже 4-хъ классовъ
мужскіхъ гимназій и реальныхъ училищъ
или полнаго курса городскихъ и духовныхъ
училищъ; 2) метрическое свидѣтельство;
3) медицинское свидѣтельство о неимѣніи физи-
ческихъ недостатковъ, препятствующихъ
исполненію обязанностей фельдшера; 4) пись-
менное согласіе родителей или попечителей
на поступленіе въ школу; 5) для лицъ по-
датнаго сословія увольнительные приговоры
отъ общества; 6) свидѣтельство о семейномъ
положеніи (составъ семьи и лѣта каждого
изъ ея членовъ) для выясненія льготъ по
отбытву воинской повинности.

Курсъ наукъ въ школѣ 3-хъ-лѣтній.

Въ будущемъ учебномъ году можетъ быть
принято въ школу не болѣе 20 человѣкъ,
изъ коихъ лучшимъ по успѣхамъ и пове-
денію будутъ предоставлены стипендіи губернскаго
или одного изъ уѣздныхъ земствъ. По окончаніи школы каждый сти-
пендіатъ обязанъ прослужить фельдшеромъ
въ томъ земствѣ, стипендіей коего онъ поль-
зовался 1½ года за каждый годъ полученія стипендіи за вознагражденіе, опредѣленное
фельдшеромъ въ данномъ земствѣ, безъ всякихъ вычетовъ изъ содержания за
использованіе стипендіей. Не получившіе сти-
пендій при поступлѣніи принимаются въ школу
своекоштными; они пользуются безплатно учебными пособіями, освобождаются
отъ платы за обученіе и въ случаѣ успѣшнаго
перехода въ слѣдующій классъ могутъ быть
зачислены на освободившіеся стипендіи. Отъ
обязательной службы въ предѣлахъ Олонецкой губерніи въ качествѣ земскихъ фельд-
шеровъ не получавшіе стипендій освобождаются
если они уроженцы Олонецкой губерніи; уроженцы же другихъ губерній принимаются
въ школу, только при условіи согласія ихъ
прослужить въ земствѣ Олонецкой губерніи опредѣленное число лѣтъ; причемъ срокъ
обязательной службы для стипендіатовъ полу-
тора года за годъ получеія стипендій, а для
своекоштныхъ—два года за три года
обученія въ школѣ.

Всѣ стипендіаты земствъ и городскихъ
учрежденій пользуются бесплатнѣ
помѣщеніемъ, отопленіемъ, освѣщеніемъ, прислугой
и т. п., проживая въ общежитіи; своекошт-
ные воспитанники школы помѣщаются на
частныхъ квартирахъ. Тѣмъ изъ стипендіа-
товъ, кои имѣютъ въ Петрозаводскѣ роди-
телей или близкійшихъ родственниковъ, раз-
рѣшается проживать у нихъ въ томъ случаѣ,
если условія совмѣстной жизни съ родными
и помѣщеніемъ, занимаемымъ послѣднimi, бу-
дутъ признаны администрацией школы соот-
вѣтствующими. Окончившіе курсъ въ школѣ
пользуются по службѣ всѣми правами, предо-
ставленными фельдшерамъ въ Имперіи, а при
отѣбываніи воинской повинности правами
3-го разряда по образованію. (3—2)

Предѣдатель губ. зем. управы В. Савельевъ.

Колоніальный и гастрономический магазинъ О.Д. Воробьевъ.

Г